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1、 平行关系与垂直

[基础自测]

1．空间三条直线互相平行,由每两条平行线确定一个平面,则可确定平面的个数为B


A．3
B．1或3
C．1或2
D．2或3

2． 若
[image: image249.png]


为异面直线，直线c∥a，则c与b的位置关系是D



A．相交
B．异面
C．平行
 D． 异面或相交
3．下面表述正确的是                                                   （ C   ）

A、空间任意三点确定一个平面    B、分别在不同的三条直线上的三点确定一个平面

C、直线上的两点和直线外的一点确定一个平面       D、不共线的四点确定一个平面

4.  直线
[image: image2.wmf]a

与
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垂直，
[image: image4.wmf]b

又垂直于平面
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，则
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的位置关系是              （   D ）
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         D、
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5．若
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mn

表示直线，
[image: image14.wmf]a

表示平面，则下列命题中，正确命题的个数为          （  C ）
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A、1个            B、2个             C、3个             D、4个
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6．若a，b是异面直线，P是a，b外的一点，有以下四个命题：
①过P点可作直线k与a，b都相交;②过P点可作平面与a，b都平行;
③过P点可作直线与a，b都垂直;④过P点可作直线k与a，b所成角都等于50
[image: image19.wmf]o

.

这四个命题中正确命题的序号是                                （  D   ）

A．①、②、③      B．②、③、④ 
C．②       D．③、④
7．直线
[image: image20.wmf]a

平面

Ì

a

，直线
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b

，且
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,则a与b的位置关系为  平行或异面   。

8.设α、β、γ为平面，给出下列条件：

（1） a,b为异面直线，a
[image: image23.wmf]Ì

α,b
[image: image24.wmf]Ì

β,a∥β,b∥α；

（2） α内距离为d的平行直线在β内的射线仍为两条距离为d的平行线；

（3） α内不共线的三点到β的距离相等；

（4） α⊥γ,β⊥γ

其中，能使α∥β成立的条件个数为：A

A．1个                 B. 2个                C. 3个                 D. 0个

9. 直线
[image: image25.wmf]b

,

a

是异面直线是指⑴ 
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且
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不平行；⑵ 
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面
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，且
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且
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 ；⑷ 不存在平面
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能使
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面
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成立。上述结论正确的有（  C ）
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10、已知直线
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⊥平面
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，直线
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，有下列四个命题：

①
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,  ④
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其中正确命题的序号为__1.3______。
[典例分析]
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例1：.已知PA⊥平面ABCD，四边形ABCD是矩形，M、N分别是AB、PC的中点.

(1) 求证：MN∥平面PAD；

(2) 求证：MN⊥CD；
例2、已知PA⊥矩形ABCD所在平面，M、N分别是AB、PC的中点.
   （1）求证：MN⊥AB；

   （2）设平面PDC与平面ABCD所成的二面角为锐角θ，问能否确定θ使直线MN是异

面直线AB与PC的公垂线？若能，求出相应θ的值；若不能，说明理由.
.例3（12分）如图，正方形ABCD所在平面外一点Ｐ， 
[image: image79.wmf]^

PD

底面ABCD， 
[image: image80.wmf]DC

PD

=

，E是PC的中点，作
[image: image81.wmf]PB

EF

^

交PB于点F.

   （1）证明 
[image: image82.wmf]∥

PA

平面
[image: image83.wmf]EDB

；

   （2）证明
[image: image84.wmf]^

PB

平面EFD；

例4在几何体
[image: image85.wmf]ABCDE

中，△
[image: image86.wmf]ABC

是等腰直角三角形，
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ABC

，
[image: image88.wmf]BE

和
[image: image89.wmf]CD

都垂直于平面
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，且
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CD

,

AB

BE

，点
[image: image92.wmf]F

是
[image: image93.wmf]AE

的中点。

（1）求证：
[image: image94.wmf]DF

∥平面
[image: image95.wmf]ABC

；    

（2）求
[image: image96.wmf]AB

与平面
[image: image97.wmf]BDF

所成角的大小。

[巩固练习]

[image: image248.png]


1．）如图，在棱长为1的正方体ABCD—A1B1C1D1中，AC与BD交于点E，CB与CB1交于点F.
（I）求证：A1C⊥平BDC1；

（II）求二面角B—EF—C的大小（结果用反三角函数值表示）.

2.如图，直三棱柱ABC-A1B1C1的底面ABC为等腰直角三角形，∠ACB=900，AC=1，C点到AB1的距离为CE=
[image: image98.wmf]2

3

，D为AB的中点.
（1）求证：AB​1⊥平面CED；

（2）求异面直线AB1与CD之间的距离；

（3）求二面角B1—AC—B的平面角. 
3.如图，几何体ABCDE中，△ABC是正三角形，EA和DC
都垂直于平面ABC，且EA=AB=2a， DC=a，F、G分别为

EB和AB的中点.

（1）求证：FD∥平面ABC；
（2）求证：AF⊥BD；
 (3) 求二面角B—FC—G的正切值.

4．如图，已知正方形ABCD和矩形ACEF所在的平面互相垂直，

 AB=
[image: image99.wmf]2

，AF=1，M是线段EF的中点.

（Ⅰ）求证AM∥平面BDE；

（Ⅱ）求证AM⊥平面BDF；

（Ⅲ）求二面角A—DF—B的大小；

2、 空间角与距离
1、一条直线与平面
[image: image100.wmf]a

所成的角为30°，则它和平面
[image: image101.wmf]a

内所有直线所成的角中最大的角是B
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、30°    　　
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、90°  　　　
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、150°  　　　　　　　 
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、180°

2.在正方体
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1

1

1

D

C

B

A

ABCD

-

中，面对角线与
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（　B　）．

A. １０条         B. ８条       C. ６条       D.４条

3、将正方形ABCD沿对角线BD折成一个120°的二面角，点C到达点C1，这时异面直线AD与BC1所成角的余弦值是

（  D  ）


A．
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B．
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C．
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4.已知二面角
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为锐角，点
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到
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的距离
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，
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到棱的距离
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，则
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的距离是（ A   ）
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5．在正方体A1B1C1D1—ABCD中，AC与B1D所成的角的大小为
（   D  ）
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   C．
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D．
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6.正三棱锥的相邻两侧面所成的角为α，则α的取值范围      B       。

A．(
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7、在棱长为
[image: image139.wmf]a

在正方体
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中，过
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的平面与底面
[image: image142.wmf]ABCD

的交线为
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，则直线
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与
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A

的距离为     
[image: image146.wmf]a
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      。
8.在三棱锥P—ABC中，∠APB=∠APC=∠BPC=60°，则侧棱PA与侧面PBC所成的角的大小是   arccos
[image: image147.wmf]3

3

         .
9.如图，矩形ABCD中,AB=3, BC = 4 , 沿对角线ＢＤ将 ⊿ＡＢＤ折起，使Ａ点在内的

射影落在BC边上,若二面角C—AB—D的平面角大小为
[image: image148.wmf]q

，

则sin
[image: image149.wmf]q

的值等于（ A  ）. 

   A .
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    　 B.
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         C .
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　　　 D. 
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10. 如图，AO⊥平面α，点O为垂足，BC
[image: image154.wmf]Ì

平面α，

BC⊥OB；若
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 EMBED Equation.3  [image: image156.wmf]6
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，  则cos
[image: image157.wmf]BAC

Ð

的值是       
[image: image158.wmf]7
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[典型例题]

例1、如图1，设ABC-A
[image: image159.wmf]1

B
[image: image160.wmf]1

C
[image: image161.wmf]1

是直三棱柱，F是A
[image: image162.wmf]1

B
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的中点，且[image: image164.png]



 (1)求证：AF⊥A
[image: image165.wmf]1

C；   (2)求二面角C-AF-B的大小．
2.(2007全国Ⅰ·文)四棱锥
[image: image166.wmf]SABCD

-

中，底面ABCD为平行四边形，侧面
[image: image167.wmf]SBC

^

底面ABCD，已知
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，
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，
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，
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SASB
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．

（Ⅰ）证明：
[image: image172.wmf]SABC

^

；

（Ⅱ）求直线SD与平面SBC所成角的大小．

3.(2007安徽·文) 如图，在三棱锥
[image: image173.wmf]VABC
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中，
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，
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，
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的中点，且
[image: image178.wmf]ACBCa

==

，
[image: image179.wmf]π

0

2

VDC

qq

æö

=<<

ç÷

èø

∠

．

（I）求证：平面
[image: image180.wmf]VAB

⊥

平面
[image: image181.wmf]VCD

；

（II）试确定角
[image: image182.wmf]q

的值，使得直线
[image: image183.wmf]BC

与平面
[image: image184.wmf]VAB

所成的角为
[image: image185.wmf]π

6
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4.四棱锥

的底面是边长为1的正方形， 图（1）

[image: image186.wmf]D
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SD垂直于底面ABCD，SB=√3。

    （I）求证

；    

（II）求面ASD与面BSC所成二面角的大小；

（III）设棱SA的中点为M，求异面直线DM与SB所成角的大小。

(Ⅳ)求SD与面SAB所成角的大小。

[巩固练习]

1.（文）正方体ABCD—A1B1C1D1中，M、N、P分别为棱AB、BC、DD1的中点.

（1）求证：PB⊥平面MNB1；

（2）设二面角M—B1N—B为α，求cosα的值.

2．（本小题满分14分）如图,在长方体ABCD─A1B1C1D1中,E、P分别是BC、A1D1的中点,M、N分别是AE、CD1的中点,AD=AA1=a,AB=2a.


（1）求证:MN∥面ADD1A1;


（2）求二面角P─AE─D的大小;


（3）求三棱锥P─DEN的体积.

3.( 2006年湖南卷）如图4,已知两个正四棱锥P-ABCD与Q-ABCD的高分别为1和2,AB=4.

(Ⅰ)证明PQ⊥平面ABCD; 

(Ⅱ)求异面直线AQ与PB所成的角; 
(Ⅲ)求点P到平面QAD的距离.

4. （2004福建卷）在三棱锥S—ABC中,△ABC是边长为4的正三角形,平面SAC⊥平面ABC,SA=SC=2[image: image187.wmf]3

,M、N分别为AB、SB的中点.
（Ⅰ）证明：AC⊥SB；
（Ⅱ）求二面角N—CM—B的大小；
（Ⅲ）求点B到平面CMN的距离.

三、 体积面积与球

1 . 一个四面体共一个顶点的三条棱两两相互垂直，其长分别为
[image: image188.wmf]3

,

6

,

1

，且四面体的四个顶点在一个球面上．则这个球的表面积为（　A　）．
Ａ．１６
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　　　　Ｂ．３２
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　　　　　Ｃ．３６
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2.已知正方体外接球的体积是
[image: image193.wmf]32

3

p

，那么正方体的棱长等于  （  D）

（A）
[image: image194.wmf]22

　　　　（B）
[image: image195.wmf]23
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　　　　（C）
[image: image196.wmf]42

3

　　　　（D）
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3.一个与球心距离为1的平面截球所得的圆面面积为
[image: image198.wmf]p

，则球的表面积为B
（A）
[image: image199.wmf]p
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（B）
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（C）
[image: image201.wmf]p

2

4




（D）
[image: image202.wmf]p
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4．设三棱柱ABC—A1B1C1的体积为V，P、Q分别是侧棱AA1、CC1上的点，且PA=QC1，则四棱锥B—APQC的体积为

（  C  ）
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5. (2007全国Ⅱ·文)一个正四棱柱的各个顶点在一个直径为2cm的球面上．如果正四棱柱的底面边长为1cm，那么该棱柱的表面积为  
[image: image207.wmf]2
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         cm
[image: image208.wmf]2


6、设地球半径为
[image: image209.wmf]R

，在北纬
[image: image210.wmf]°

45

圈上有
[image: image211.wmf]A

、
[image: image212.wmf]B

两地，它们的纬度圈上的弧长等于
[image: image213.wmf]R

p

4

2

，则
[image: image214.wmf]A

、
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两地的球面距离为（ B   ）
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7、(2007江西·文) 四面体
[image: image224.wmf]ABCD

的外接球球心在
[image: image225.wmf]CD

上，且
[image: image226.wmf]2

CD
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，
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，在外接球面上两点
[image: image228.wmf]AB

，

间的球面距离是（　C　）
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8、在半径为
[image: image233.wmf]R

的一个半球内有一个内接正方体，则这个正方体的棱长为   
[image: image234.wmf]a

3
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       。

9.(2007全国Ⅰ·文)正四棱锥
[image: image235.wmf]SABCD
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的底面边长和各侧棱长都为
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，点S，A，B，C，D都在同一个球面上，则该球的体积为____
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10.把边长为
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的正方形ABCD沿对角线AC折成直二面角,折成直二面角后,在A,B,C,D四点所在的球面上,B与D两点之间的球面距离为（   C ）
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